
«Τα παραμύθια ως εκπαιδευτική διαδικασία στην πρόληψη κι αντιμετώπιση της
θυματοποίησης»

Εάν κανουμε μια αναδρομη στο παρελθον θα διαπιστωσουμε ότι ολοι
κρυβουμε βαθια στο υποσυνειδητο μας επιρροες απο διαφορες ερασμιες παιδικες
διδαχες οι οποιες μεσα απο ενα αθωο ξεφυλισμα ενος παραμυθιου καθοδηγουσαν την
παιδική και μετέπειτα ενήλικη ζωή μας. Και πως μπορει αραγε ενα απλο παραμυθι να
λειτουργησει  θεραπευτικα  και  να  συμβαλλει  στην  υγιη  χρηση  απεναντι  στις  νεες
τεχνολογιες και την αντιμετωπιση του φαινομενου της θυματοποιησης των νεων στο
σχολειο και στον κυβερνοχωρο;

Με  τη  δημιουργια  εκπαιδευτικου  υλικου  που  βασιζεται  στη  χρηση  των
παραμυθιων το παιδι τοποθετει νοητα τον εαυτο του στη θεση του ηρωα, οξυνει την
κριτικη  του  σκεψη,  παραδειγματιζεται  μεσω  των  παθηματων  των  χαρακτηρων.
Μαθαινει  να  ειναι  επιφυλακτικο  και  υπευθυνο  ατομο,  αρκετα  ικανο  ωστε  να  μη
θυματοποιειται  απο  ενδεχομενους  εκφοβιστες,αλλα  μαθαινει  να  χρησιμοποιει  την
τεχνολογια συνετα και δημιουργικα.

Ειναι  θαυμαστο  πως  η  αφηγηση  ενος  παραμυθιου  εχει  τη  δυνατοτητα  να
μεταδωσει  με  αριστοτεχνικο  τροπο,  μηνυματα  και  αξιες  που  ο  κηδεμονας  η  ο
εκπαιδευτικος  χρειαζεται  ωρες  κηρυγματος  και  διδασκαλιας.  Η  γραφη  ενος
παραμυθιου  αποτελει  <<τελετουργια>>.  Το  παραμυθι  ποτε  δεν  ξεκιναει  με  το
σημαντικοτερο σημειο της δρασης.  Η εισαγωγη στην πλοκη γινεται  παντα με την
τεχνικη <<ab ovo>> δηλαδη απο την αρχη και ποτε με την μεθοδο <<in medias res>>
δηλαδη απο τη μεση. Με αυτη τη μεθοδο επιτυγχανεται η ηρεμη εισαγωγη ουτως
ωστε ο δεκτης να μυηθει σταδιακα στην ιστορια. Μετα την κορυφωση επεται ενα
εξισου ηρεμο και αρμονικο τελος. Κατ αυτον τον τροπο ο ακροατης ενστερνιζεται
την αποψη οτι τα παντα γυρω του συμβαινουν με εναν απωτερο σκοπο: το θριαμβο
του καλου και την κατοτροπωση του κακου.

Ως  γνωστον  τα  παραμυθια  βριθουν  συμβολισμων  οι  οποιοι  μεσω  της
επανειλημενης ακροασης αποτυπωνονται υποσυνειδητα απο τον νεαρο ακροατη. Οι
συμβολισμοι  αυτοι  δεν  ειναι  τιποτα  αλλο  απο  παρα  καθιερωμενες  αρχες  και
παραδοσεις μεταμφιεσμενες σε κλασικα εικονογραφημενους χαρακτηρες π.χ ο λυκος
απο  το  πασιγνωστο  παραμυθι  <<κοκκινοσκουφιτσα>>  συμβολιζει  τους
πολυδιαστατους κινδυνους που δυναται να αντιμετωπισει οποιοδηποτε ατομο. Ενω ο
ρολος  της  κοκκινοσκουφιτσας  συμβολιζει  το  μεσο  αντιδραστικο  εφηβο  που
αντικειται στις συμβουλες των γονιων του και που διψαει για γνωση και εμπειριες.
Μεσα  απο  τη  σκιαγραφηση  καθημερινων  χαρακτηρων,  πραγματοποιειται  μια
ηθικοπλαστικη ταυτιση μεταξυ παιδιου/χαρακτηρα η οποια ακολουθει ενα συνηθες
σχεδιαγραμμα:  εισαγωγη  στην  πλοκη  -  παθημα/  περιπετεια-  κορυφωση-  λυση-
ευτυχισμενο τελος.

Το παραμυθι επομενως μπορει να μετατραπει σε κατι πολυ πιο μεγαλειωδες
απο  μια  απλη  φανταστικη  αφηγηση.  Με  τη  σωστη  χρηση  του  ιδιως  απο  τους
εκπαιδευτικους μπορει να αποτελεσει πηγη παιδειας αληθινης παιδειας η οποια εν
τελει θα διαμορφωσει υγιεις προσωπικοτητες και κατ' επεκταση μια υγιη κοινωνια,
μια κοινωνια με πραγματικη πολιτισμικη και τεχνολογικη προοδο χωρις φαινομενα
εκφοβισμου και κυβερνοεκφοβισμου.

Γιατι οπως ειπε και ο Gilbert  Keith Chesterton: Τα παραμυθια δε λενε στα
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παιδια οτι οι δρακοι υπαρχουν, γιατι τα παιδια το γνωριζουν ηδη. Λενε στα παιδια
πως  οι  δρακοι  μπορουν  να  ηττηθουν.  Ετσι  και  ο  κυβερνοεκφοβισμος  μπορει  να
ηττηθει με ομαδικη εργασια, πραγματικο ενδιαφερον και αληθινη εκπαιδευση.
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Αβδελίδη Πηνελόπη, μέλος της Ομάδας Αγωγής Υγείας του 5ου Λυκείου Λάρισας για
τη θυματοποίηση στο σχολείο και το διαδίκτυο
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